

人物

蒋海堤：八十岁仍笔耕不辍，生活充满诗意

罗遇真

5月30日，在株洲九晚书院举办了端午诗会暨蒋海堤先生诗歌创作座谈会，今年4月，蒋海堤的《白璧诗文集》于艺术家出版社出版。这本书以旧体诗词为主，还有书法、摄影以及曾发表于《株洲日报》副刊的散文随笔。

● 情是诗词的灵魂

蒋海堤曾在2010年出版过一本旧体诗集，他说：“古岳峰下的白壁桥是生我养我的所在，年暮起乡思，遂以‘白壁’为名著书。”最新出版的这本《白璧诗文集》是十年来的一些创作，包括以前在《株洲日报》副刊上发表的一些散文。

很小的时候，因为家人喜欢文学艺术，蒋海堤耳濡目染，也模仿着写一些诗词，偶刊于校报。

他回忆年轻时曾经在花鼓戏团做舞台美术画舞台背景画，回忆上世纪80年代初在文化馆的时候，单位那台海鸥双镜头相机，对创作历程中遇到的那些前辈和好友深表感激，他谦虚地说：“我是一个诗的性情中人，朝吟夕咏中提高了我的文化素养……”

蒋海堤喜欢旅游，他到过国内几乎所有省市国外十多个国家，“我很喜欢有历史文化底蕴的



▲蒋海堤。受访者供图

○ 人活着要充实，开心

81岁的蒋老先生曾在2016年中风，身体恢复没多久，他就去了海南三亚旅游，“我没有把中风这件事放在心上，我觉得一个人心态要乐观豁达，人生要过得开心。”

现在蒋海堤每天看看书，散散步，写古体诗，与朋友见面聊聊天，

谈谈诗画……“用我的老朋友聂鑫森先生的话来讲：写诗可以预防老年痴呆。一个人的脑子是要去用的，这对生活有益，而且让生活变得更加诗意。”蒋海堤说。

小小说

生日

刘定南

近年来湖东一带随着经济的飞速发展，出现比较一些迷信活动，譬如当干部的向道士私询自己的官运、发财的往庙宇中大捐香火钱、平民家事无论大小都看相等等。

李冠的妻子阿妙早已身怀六甲，乡干部退休的父母亲提醒：“去看看吧。”

执拗的阿妙迷惑：“这……”

顶着父职的李冠边嚼着槟榔，边嘻笑：“现在都作兴看大仙。”

于是阿妙在家的拥戴下，驱车来到灵归寺求佛看相。一名胡须飘逸、仙风道骨的大仙接过李冠的五百元红包后，先给阿妙摸摸脉、看看相，再微微闭双眼，喃喃自语一阵，掐指一算后，大惊失色：“到底大官大富人家，定当生出真命天子。”

合家又惊又喜：“大师，此话怎讲？”母亲立即示意李冠又打赏五百元红包给大仙。

大仙用手掂量了一下红包，心满意足：“俗话男要午时，女当子时，男八月三日午时，女八月三日子时，不降龙也落凤也。”

母亲着迷：“如何能得此真时辰？”

大仙看看前后，小声：“剖腹。”

父亲：“政策严紧呀。”

“本大师自有妙计。”大仙说完，低声吩咐了李冠合家。

一周后，官方媒体以“垃圾工装仙，剖腹丧新生”为题，报道出身垃圾工的大仙暗中指点李冠妻子去了一家地下医院剖腹，由于感染，取出的新生男儿当即死亡，妻子也险些丧命。镜头显示公安审问时，仅读了四册书的大仙说：“中国人最迷信龙生龙，凤生凤。八月三日是大天国开国皇帝的生日，偶尔也胡扯是几个当今大官大富的生日，每逢人家问生就出此招，都屡试不爽。嘿……”



神农谷里诗韵酣

萧学菊



▲神农谷。陈霖 摄

炎陵县神农谷常年云雾缭绕，烟波浩渺，仿若仙境。为一探云林秘境、旖旎风光，感受厚重的历史文化底蕴，创作出反映这些特色的诗联佳作，2020年7月21日，炎陵县诗词楹联协会组织部分会员，聚会桃源洞（即神农谷）国家森林公园，先从“云上大院”景区进入，进行采风暨诗词楹联现场吟咏。

炎陵县大院位于罗霄山脉中段，与井冈山市、遂川县交界。境内风景秀丽，空气怡人，有铁瓦仙观、龟龙茶园、神农飞瀑、云锦花海、白鹇幽谷、烈士陵园、茶盐古道、玄台观日等丰富多样、特色鲜明的自然人文景点，是旅游观光、休闲度假、修身养性的生态康养胜地，素有“小庐山”之称。景区矗立于海拔一千多米的高山之巅，常年云雾缭绕，仿佛漫于云端之上，故称“云上大院”。

在白鹇幽谷，大家沿着枯枝蔓藤蜿蜒曲折的山路，仰古木参天，观云海壮阔，听白鹇低鸣，看飞瀑流泉，不禁为大自然的鬼斧神工啧啧称奇。大家手中的相机“咔咔”不停，忙不迭地记录着美不胜收的景观。萧学菊率先吟来：“一溪碧水自瑶池，急缓腾挪竟日时。寒树离离千瀑掩，银鸡代代赋情诗（银鸡，即白鹇别称）。”从教师岗位退休的罗光华先生不甘示弱，脱口而出的是：“卜算子：峡谷清幽，藤蔓缠高树。古木参天瀑布布，生态天然固。婉转鸟轻啼，偶见貌寻母。野趣山中处处怡，留恋白鹇谷。”朱建华赶紧吟唱道：“寻幽探谷久商期，雨色空濛此溯溪。石壁围滩有趣，藤缘竹水为奇。林间偶现悠鹤影，路傍丛生碧草萋。兴步巡眸皆胜景，修身养性最相宜。”肖家辉说：“兴自溪桥始，林深碧嶂巍。空岩悬响瀑，曲径漫阴霏。忘俗鱼能

意犹未尽，诗意正酣时，秘书长提醒大家：“时间不早了，得返程，还有诗作的朋友，再定时日，再聚再吟再唱吧。”

觅缘婚恋 神农公园

70-50年男士
免费报名
每月三次公益活动
10月、20日、30日
(原联合碧容婚介+株洲
红娘+文姐婚介)一站式服务

高端婚恋、维情维权
心理咨询、婚庆婚纱
男未婚：30岁，本科，工程师，帅气
男未婚：31岁，大专，私企管理，条件优越
男未婚：32岁，本科，大型企业，月收入1万+
男离婚：41岁，本科，事业单位工作，善良忠厚
男离婚：39岁，本科，有房有车
男丧偶：64岁，干部退休，小孩独立
男离婚：51岁，大型企业工作，高大帅气
女未婚：29岁，本科，长沙教学，文艺
女未婚：33岁，私企会计，高挑气质好
女未婚：35岁，本科，学校老师，小巧可爱
女未婚：32岁，本科，公务员，皮肤白皙
女离婚：39岁，本科，公务员，长相甜美
女离婚：38岁，研究生，教师，女判对方
女离婚：49岁，个体老板，小孩独立
女丧偶：57岁，公务员退休，性格温合
女离婚：36岁，私企管理，长相帅气
女丧偶：51岁，国企退休，勤劳本分

28118100
18907332205

地址：中心
广场神农公园里
面右边游船码头

广告接待热线28835396

不比基础比进步，不比中考比高考，励志逆袭成就大学梦想 市三中就阳光励志班、阳光实验班招生 答记者问

株洲晚报融媒体记者/宋芋璇 通讯员/瞿红华

株洲市三中是中国工程院罗锡文院士的母校，办学历史悠久，师资力量雄厚，教学成果显著。近五年来，阳光励志班和阳光实验班的学生全部考入本科院校；其中阳光励志班85%以上的学生升入到二本以上高校就读，更有600分以上的高分考生。学校连续四年获得株洲市高中教育质量“低进高出”第一名，并获评“株洲市教育质量建设突出贡献单位”和“湖南省教学质量显著优秀普通高中”，取得了“低进高出、高进优出”的辉煌成绩。

近日，市三中招生负责人就阳光励志班、阳光实验班2022年招生工作答记者问。



▲校园掠影。通讯员供图

真抓实干，决不服输 励志逆袭成就名校梦想 (市三中学子近年高考喜报)

姓名	录取院校	姓名	录取院校
周冠霖	中央民族大学	李佳璐	厦门大学
胡翔	同济大学	严睿	广西大学
邱狄	中南大学	付欣玥	广西大学
肖源	中南大学	唐文浩	广西大学
吴笑馨	中南大学	冯冰洋	广西大学
易子扬	中南大学	周兴华	广西大学
李灵慧	华侨大学	舒丰豪	广西大学
夏帅	湖南大学	蔡昊昱	广西大学
周聪	湖南大学	张耀匀	西南大学
文钰珏	湖南大学	谈雅缘	西南大学
钟霖汐	中国美术学院	聂菲菲	西北大学
罗江涛	北京舞蹈学院	帅燕	河海大学
钟文杰	北京体育大学	吴思媛	河海大学
杜珂琴	华中师范大学	黄虢韬	江南大学
刘珍	华中师范大学	邓皓文	江南大学
谭卫兵	华中师范大学	侯毅玮	江南大学
李海翔	华中师范大学	梅雨轩	华东交通大学
钱罗洋	四川大学	刘诗雅	华南理工大学
沈港	四川大学	马光耀	华南理工大学
沈婧	四川大学	郭晓霖	东北农业大学
沈子航	四川大学	袁天昊	华中农业大学
张慧洁	南京师范大学	王紫琪	北京服装学院
吴世达	湖南师范大学	邓佳妮	南京体育学院
鲁鑫宇	湖南师范大学	龙湘杰	武汉体育学院
田毅涛	湖南师范大学	文禹松	武汉体育学院
尹晨霞	湖南师范大学	潘靖	广州体育学院
陈曼	湖南师范大学	彭天成	星海音乐学院
刘星	湖南师范大学	罗倩	南京艺术学院
李伦	湖南师范大学	刘星宇	四川音乐学院
袁建亮	湖南师范大学	唐瑾	四川音乐学院
陈江	湖南师范大学	谢颖雯	天津音乐学院
李洋钰	湖南师范大学	陈音齐	武汉音乐学院
吴柳	湖南师范大学	李嘉婧	武汉音乐学院
叶金澜	湖南师范大学	言晴	沈阳音乐学院
王蓉	湖南师范大学	邹润玮	浙江音乐学院
姚芳	湖南师范大学	翁梓楠	新疆艺术学院
李质洁	湖南师范大学	何瑾	鲁迅美术学院
伍鹏红	湖南师范大学	宾松	鲁迅美术学院
王可	湖南师范大学	张龄之	鲁迅美术学院
段宇轩	长春理工大学	粟俊杰	四川音乐学院
刘任超	长沙理工大学	龙国荣	重庆交通大学
肖敏	长沙理工大学	程采萱	中南民族大学

请介绍一下两个班级往年取得的成绩。

答：阳光励志班2019年一本上线35人，86%的学生被二本及以上大学录取；2020年一本上线42人，88%的学生被二本及以上大学录取；2021年一本上线44人，所有学生全部被本科院校录取。

请介绍一下阳光励志班、阳光实验班的育人目标。

答：阳光励志班、阳光实验班将由名师掌舵，为每名学生定制个人成才规划，提供个性化的三年增分方案。另外，学校将建立奖学、助学的人文关爱励志机制，保障学子三年安心学习。我们的育人目标是，阳光励志班40%以上学生考入985、211和双一流大学，阳光实验班全部学生升入本科院校。

阳光实验班2019年63%的学生被二本及以上高校录取；2020年65%的学生被二本及以上高校录取；2021年所有学生全部被本科院校录取。

听说市三中给初三学子择校的建议是“八比八不比”，能具体说说吗？

答：高中三年是人生智力发展和实现大学梦想重要的奠基时期，受到赏识关爱，得到高度重视非常重要，择校与择班均需十分谨慎。我们提倡不比学校比班级，择校不如择班，适合的才是最好的。不比基础比进步，低起点矮台阶勤引导多反复大提升。不比名气比底气，公办高中底蕴深厚师资稳定，积淀了三中人特有的阳光和自信。不比聪明比勤奋，励志三年砥砺奋斗低进高出写春秋。不比压力比动力，宁为鸡头勿为凤尾自信学习更有效。不比短板比潜能，关注学生特长培养助推成长。不比中考比高考，中考成绩的好坏不能决定高考成败。不比中学比大学，能帮你实现大学梦想就是好的高中。

近年来，“不比基础比进步，不比聪明比勤奋，不比底气比志气”的三中学子在阳光中生活，在自信中成长，进步空间巨大，用“低进高出，高进优出”的传奇诠释着“适合的，才是最好的”择校硬道理。



▲学校获评“株洲市普通高中学业水平考试优秀学校”、“湖南省教学质量显著优秀普通高中”。通讯员供图

